

沿河自治县

## 追风逐绿春潮涌 破局立新山河秀

田勇

决战决胜

十四五

铜仁篇

洞天福地启新局  
体育文旅展活力

山水交融，绘就诗意画卷。滔滔乌江流经沿河132公里，勾勒出“百里画廊”的壮美轮廓。

“十四五”期间，沿河依托得天独厚的资源优势，坚持围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，全力推动文旅体深度融合，形成全域旅游发展新格局。

曾经，这里壮美的连绵大山成为阻碍发展的屏障，遍布乡野的奇特溶洞也始终“沉睡”。因势而变，沿河自治县思渠镇杨楠村的乡亲们向喀斯特地貌要发展，将目光投向村头那处千年沉寂的龙门洞，一个“化洞为馆”的奇思妙想自此诞生。

没有先例，就创造先例；缺乏资源，便汇聚民智。短短时日，一座可容纳4000人的天然溶洞篮球馆横空出世，冬暖夏凉的独特环境与竞技体育的澎湃激情在这里完美交融，瞬间点燃山乡希望。

思渠“洞篮”一花引得百花开，黑水镇凤鸣洞紧随其后。今年8月，一场4省市篮球邀请赛在思渠开赛，5天吸引4万游客前来，线上关注量突破2亿人次，让“沿河洞篮”名片响彻四方。

“洞篮”的成功开发，就像投入静水的一颗石子，激起层层发展涟漪。官舟镇的洞中酒吧、塘坝镇的洞藏美酒、黑水镇的洞穴餐厅……一个个别具匠心的业态在溶洞中生根发芽，形成独具特色的“溶洞经济”生态圈。据统计，自“洞篮”兴起后，沿河已成功举办各类洞中赛事200余场，吸引超千支球队竞相角逐。

近年来，沿河依托乌江山峡国家级风景名胜区核心资源优势，投入15.58亿元推进黎芝峡景区提质升级，让这里蝶变为游人如织的生态旅游目的地。

数据无言，见证成效。“十四五”以来，沿河已累计接待游客2295.34万人次，实现旅游综合收入205.07亿元；2025年预计将实现游客量与旅游收入较2021年翻倍增长。

数字的背后，是百姓实实在在的获得感和幸福感：田凤仙在思渠镇上庄村经营的龙凤山庄，月营业额突破6万元，并新增标准化民宿以满足游客需求；经营霸王山庄的陈亚飞，凭借一手地道的“浑浆豆花”“土家扣肉”，让农家乐生意持续火爆。村民们从外出漂泊到返乡创业，从土里刨食到借景生财，旅游饭越吃越香甜。

“十四五”时期，沿河新增9个生态创新项目、成功创建2个国家4A级景区，招商落地旅游项目7个、到位资金超7亿元。经济指标稳步增长，业态品牌、招商引资、服务质量实现全面突破。一项项扎实成就，勾勒出沿河旅游产业化体系持续升级的清晰轨迹，也展现出干部群众干事创业的昂扬精气神。

从“体育+文旅”的创新融合，到“溶洞经济”的异军突起，再到乌江画廊的全面提质，沿河自治县以敢闯敢试的锐气、善作善成的智慧，已成功将生态优势、文化优势转化为经济优势、发展优势。



沿河自治县沙子街道南庄村李花春日盛放引客来。



黑叶猴在贵州麻阳河国家级自然保护区内繁衍生息。



沿河自治县后坪乡的红阳茶山景色秀美。（本版资料图片由沿河自治县委宣传部提供）

## 绿电追风织锦绣 乌江蓄能谱华章

过去5年，沿河自治县以能源转型为笔，以绿色发展为墨，一路劈波斩浪，各种清洁能源产业如雨后春笋般崛起，实现从“能源追随者”到“绿色先行者”的华丽转身。

走进晓景乡中寨风力场，5台巨型风机巍然矗立，划破苍穹。作为全县风电项目的“开路先锋”，这里的“大风车”每转动一圈就可产生约6度清洁电能，年发电量可达6418万千瓦时。

同时，光伏产业还在谯家镇、夹石镇遍地开花，户用分布式光伏项目让189户群众受益。12121张光伏板在屋顶熠熠生辉，装机容量7728千瓦，年发电量6182万千瓦时。

值得一提的是，沿河自治县创新推行的“光+乡村振兴”模式，让群众不仅可用上清洁电，还能收获“屋顶年租金”18.1万元及乡村振兴收益48.4万元。

这是一场关乎发展理念的深刻变革。当“双碳”目标号角吹响，沿河以超前的战略眼光，将能源结构调整作为高质量发展突破口。全县10余个风力项目，总装机容量达77

## 茶韵飘香兴沃野

万千瓦，如今已建成1个风力项目，3个项目正在施工，1个项目即将开工，7个项目正在筹备，形成“建成一批、开工一批、储备一批”的发展格局。

这是一次基础设施的全面跃升。“十四五”期间，沿河以“县县通”天然气工程为牵引，构建多气源、多通道供气格局。两条天然气长输管道穿境而过，总长度达58.82公里，总投资预计超14亿元。

更可喜的是，新能源汽车充电网络从无到有、从有到优。已有9家充电桩运营企业，公共充电桩有35座111台219支枪，专用充电桩3座15台26支枪，私人充电桩317台317枪，充电服务范围覆盖城乡。

这是一种改革创新的精神气质。面对新能源发展的各种挑战，沿河以敢为人先的勇气，率先推行充电桩“双备案”制度，探索“源网荷储”一体化模式。在政策与市场的双重考验下，该县不仅稳住项目基本盘，更培育出户用光伏“沿河模式”、风电集群“印山样本”等创新实践。

这些年，国家能源集团、浙能集团等

龙头企业纷纷入驻沿河，分散式风电项目与乡村全面振兴深度融合，为山区能源转型提供可复制经验。沿河以清洁能源产业为纽带，巧妙地将绿水青山转化为金山银山。据测算，仅中寨风力场一项，每年就可节约标准煤约19万吨，减少二氧化碳排放约53万吨。

与此同时，传统能源的绿色转型同样蹄疾步稳，漆树湾煤矿通过智能化改造，实现年产能30万吨、税收4500万元、就业300余人的综合效益。乌江流域水能开发纵深推进，全县能源供应体系日趋完善。沙沱水电站年发电量达30亿千瓦时，电站扩机项目已完成规划审查并报国家发展改革委，为未来能源调节储备优质项目。

截至今年9月底，全县16个小型水电站发电5395.7万千瓦时，风力场发电2002.1万千瓦时，光伏发电623.3万千瓦时，构成多元清洁能源供应格局。

如今的沿河，清洁能源装机容量持续增长，能源基础设施全面升级，发展活力持续迸发，实现生态与经济效益共赢。

## 李花映雪铺富路 茶韵飘香兴沃野

5年时间，沿河自治县以绿水青山就是金山银山理念为引领，书写一场震撼人心的山乡巨变。

过去，石漠化是沿河深深的伤痛。如今，放眼望去，928万亩沙子空心李蔚然成林，成为治理石漠、点石成金的生态奇迹。

李子虽小，却蕴藏乾坤，更承载着千家万户的致富梦想。过去，村民守着李树受穷，如今，指尖轻点，订单纷至沓来。冷链物流，打通出山之路，电商赋能，飞入千家万户。一颗颗小小李果，串起完整产业链。年产值达88亿元，带动沿河196万群众增收。

以农兴旅，以旅促农。沿河自治县沙子街道南庄村依托李子园发展乡村旅游，农家乐、民宿蓬勃兴起，农旅融合让田园变景区、劳作变体验，走出一条景园一体、富美同框的新路子。

## 千帆竞发绘宏图

该县中寨镇的“白叶一号”感恩茶，是从浙江安吉远道而来的茶苗，在沿河扎根、繁茂，从“帮扶叶”长成了“振兴叶”。在茶叶园区，高清摄像头与传感设备织就物联网，5G赋能的“数字大脑”实时监测墒情、虫情，精准指导水肥与采摘时间。这套智慧系统，2024年让园区管护成本直降120万元，1500亩茶园焕发高效生机。

数字赋能，不仅提质增效，更奠定了“仙山”系列品牌的高端根基——沿河白茶接连斩获“金奖茶王”、亚太茶茗大奖，成为铜仁茶产业的闪亮名片。目前，全县茶园面积达158万亩，茶叶年产值突破13亿元。一片叶子，不仅富了一方百姓，更美了一方山水。

农业强县，根在产业。沿河立足山地特色，精准构建“一主两辅”现代产业体系，以肉牛产业为主导，空心李、生态茶为两

翼，展翅高飞。肉牛产业作为该县主导产业培育，着力打造肉牛大县。以“见犊补母”、产业到户奖补、肉牛专项保险等有力机制，以及“粮改饲”、人工种草等辅助项目，推动全县发展起285万家牛产业主体，2024年实现综合产值近10亿元。

从空心李到白茶，从肉牛到白山羊，沿河一个个特色产业拔节生长，一个个地理标志产品熠熠生辉。多元发展，百花齐放，现代农业体系筋骨日益强壮。

除了牛、李、茶，该县还布局抹茶基地10500亩，推动碾茶生产线投产10条，挖掘夏秋茶出口潜力，推动“绿翠片”“红宝石”等产品突破千吨。

回首5年，足迹深深。沿河从“畏山”到“治山”再到“亲山”，生态优先、绿色发展深入人心。产业告别“散弱小”，拥抱“特优强”，特色农业脱胎换骨，动能澎湃。

## 万民迁安开新境 千帆竞发绘宏图

“搬，还是不搬？”5年前，搬进城市和留在深山的抉择，如同巨石压在多数深山困难家庭心头。

在思渠镇一个海拔千米的村寨里，田秀英老人面对驻村干部的动员，3个夜晚没合眼。祖辈留下的木屋再破，也是家；山外的世界虽好，但充满未知。

像田秀英一样的人在沿河有很多——全县10855户51089人生活在深山区、石山区。为了打破贫困，沿河实施了历史上规模最大的人口迁移，从深山到城镇，从木屋到楼房，这场5万多人的搬迁，不只是地理位置的移动，更是一场生产生活方式的转变。

搬出来只是开始，稳得住才是关键。在祐溪街道红旗社区易地搬迁安置点，从中界镇搬来的田凤华起初很迷茫。“住进新房子，心却悬在了半空中。”这是多数搬迁群众的共同焦虑——离开土地，靠什么生活？

事实确实如此，全县搬迁群众中，超三成缺乏非农职业技能，近两成是就业困难群体。面对这一严峻挑战，沿河自治县打出就业帮扶“组合拳”——利用安置区商业用

房，引进15家劳动密集型企业，开发929个公益性岗位，开展数百期技能培训……这些数字背后，是干部群众无数日夜的奋战。

在社区箱包厂，田凤华经过培训后成为熟练工，月收入从最初的1000元涨到3000元，加上每月600元的公益性岗位工资，让她的生活过得有滋有味。

搬迁群众如何真正融入新生活？这是检验搬迁成败的最终标尺。为此，沿河推行“一中心一张网十联户”治理机制，将13个安置点划分为126个网格，配备238名网格员，实现服务零距离。5年来，累计化解矛盾纠纷1893起，解决群众急难愁盼4572个。

文化融合同样温情。在祐溪街道红旗社区易地搬迁安置点，“新市民夜校”座无虚席。从蕉家镇搬来的田维安正在学习智能手机使用，“以前在山上，一个月不下山都没事。现在不会用手机，连菜都买不了。”

这种从“物理迁移”到“化学融合”的转变，体现在每一个细节中：全县13个安置点周边配套建设40所学校，设立23个医疗网点，建成13个便民服务大厅。搬迁群众适龄子女入学率达100%，家庭医生签约率

100%，一站式服务覆盖率100%。改扩建69所学校后，义务教育巩固率达到99.8%。

在沙子街道南庄村黎明永的空心李产业园里，一群特殊的“学生”正在认真听课。他们是来自各安置点的创业青年。“要把技术传给更多人，让大家一起富起来。”黎明永说。这种从受助到助人的转变，正是沿河民生成建设最动人的成果。

5年来，该县发展农村创业带头人1258名，带动就业超5000人。投入2700万元发展的4个产业项目，兑现分红330万元，受益群众12万户。

乌江依旧奔腾，但两岸已是新天。从木梓岭村的古树新枝，到产业园的机器轰鸣；从官舟镇安置区的万家灯火，到南庄村的产业花开，沿河用5年时间，完成一场从生存到发展的伟大跨越。

脱贫人口收入增长50%，就业率超过95%，投入民生资金超10亿元……这不仅是一组数据，更是一个个鲜活生命的绽放。

站在新的历史起点，沿河自治县意气风发，斗志昂扬。在这片充满希望的田野上，正孕育着更加绚烂的明天。